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RESUMEN

El estudio fue desarrollado con estudiantes de las diversas instituciones de educación media pertenecientes a los 4 departamentos 
de la zona paracentral, buscando obtener las diferentes perspectivas de los futuros bachilleres acerca de estudiar las carreras de 
la Facultad Multidisciplinaria Paracentral de la Universidad de El Salvador. Se trabajó con un enfoque cuantitativo, teniendo por 
etapas tres fases las cuales fueron: planificación, ejecución y análisis de datos. En la fase de planificación, se diseñó un cuestionario 
con preguntas cerradas para la recolección de datos. En el transcurso de la fase de ejecución fue aplicado de forma presencial en 
49 instituciones de educación media pertenecientes a la zona paracentral.

En la fase de análisis de datos, la información recopilada a través de la encuesta fue ingresada en el software estadístico PSPP, 
realizando análisis de frecuencias y cruce de variables. Los resultados fueron ordenados en apartados, presentando la información 
cuantitativa en cuadros y gráficos.

La participación fue de 2,376 bachilleres (59% Modalidad General y 41% Modalidad Técnico) de los cuales 1,351 fueron mujeres 
(57%) y 1,025 fueron hombres (43%); sobresaliendo una edad de 17 años con un 44%. El 70% de los encuestados manifiesta 
tener intereses de estudiar en la Universidad de El Salvador, teniendo como carreras más demandadas en la Facultad Multidis-
ciplinaria Paracentral: Licenciatura en Enseñanzas de Idiomas Extranjeros con especialidad inglés-francés, Ingeniería de Sistemas 
Informáticos y Licenciatura en Administración de Empresas.

Nota Técnica
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Abstract

The study was carried out with students from various sec-
ondary education institutions belonging to the four depart-
ments of the para-central zone, with the objective of obtain-
ing different perspectives of future high school graduates on 
the study of careers in the Multidisciplinary Faculty of the 
Para-Central of the University of El Salvador.

A quantitative approach was used, consisting of three stag-
es: planning, execution and data analysis. In the planning 
phase, a questionnaire with closed questions was designed 
for data collection. During the execution phase, it was ad-
ministered in person in 49 secondary education institutions 
in the para-central area.

In the data analysis phase, the information collected through 
the survey was entered into the PSPP statistical software, 
performing frequency analysis and crossing of variables. The 
results were organized into sections, presenting quantitative 
information in tables and graphs.

2,376 graduates in participation (59% General Modality 
and 41% Technical Modality), of which 1,351 were wom-
en (57%) and 1,025 men (43%), highlighting the age of 17 
years which represented 44%. 70% of those surveyed ex-
press interest in studying at the University of El Salvador, 
with the most in-demand careers at the Multidisciplinary 
Faculty of the Para-Central Zone being a Bachelor’s Degree 
in Foreign Language Teaching with a specialization in En-
glish-French, Computer Systems Engineering and a Bache-
lor’s Degree in Business Administration.

Keywords

University career, modality, motivations, perspective, future.

INTRODUCCIÓN

Elegir una carrera universitaria no es una tarea sencilla, 
ya que puede estar influenciada por diversos factores 
intrínsecos o extrínsecos (Bravo y Vergara, 2018). Al-
gunos estudios reflejan que los fenómenos que inci-
den en el ingreso, permanencia y elección de una ca-
rrera universitaria están relacionados con la percepción 
subjetiva que tienen los alumnos respecto a sus opor-

tunidades reales, congruentes directamente al origen 
socioeconómico familiar, al nivel de escolaridad de los 
padres, el sexo y la edad, como factores que regulan 
las aspiraciones universitarias (Piñero, 2015).

La motivación es aquello que impulsa o tiene la ca-
pacidad para generar movimiento; en este contexto, 
actúa como el motor detrás de la conducta humana. 
El interés en una actividad surge a raíz de una necesi-
dad, la cual sirve como un mecanismo que motiva a la 
persona a tomar acción. Esta necesidad puede tener su 
origen tanto a nivel fisiológico como psicológico  (Ca-
rrillo et al., 2011).

La motivación, desde un enfoque etimológico, se com-
pone de dos términos: “motivo” y “acción”. En con-
secuencia, se interpreta como el motivo o razón que 
impulsa a llevar a cabo determinadas acciones con el 
propósito de alcanzar una meta (Llanga Vargas et al., 
2019).

Por lo cual el aspecto motivacional es de particular 
importancia al aspirar a la educación superior, y su 
ausencia supone el no valorar todas las implicaciones 
personales, laborales y sociales requeridas al momen-
to de elegir una carrera. Sin este aspecto, se tiene como 
efecto directo la apatía hacia la carrera elegida, pero no 
deseada, traduciéndose en una falta de impulso para 
involucrarse, mantenerse y concluir con éxito la carrera 
elegida (Cano, 2008).

Entre los factores de gran influencia respecto a la elec-
ción de una carrera universitaria, se encuentran:

Socioeconómico: hace referencia a la situación eco-
nómica de la familia y al salario de ésta, en cuanto sea 
capaz de asumir o no los gastos que implica la forma-
ción profesional y con miras a la remuneración que ob-
tendrá el futuro profesional, como medio para mejorar 
el ingreso económico personal o de la familia (Bravo y 
Vergara, 2018).

Cultural: la elección de la carrera es una decisión que 
afecta a la familia tanto como ésta influye en ella, dado 
que el inicio de los hijos a estudios superiores es un 
tema que aparenta estar reservado para aquellas fa-
milias que tienen la capacidad económica de acceder a 
estos. Poseer un título tiene connotaciones de triunfo, 
buena remuneración y progreso en la sociedad (Bravo 
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y Vergara, 2018).

Formación en Educación Media: la orientación edu-
cativa juega un papel clave dentro del contexto edu-
cativo al elegir una carrera universitaria. En el nivel de 
educación media, los educandos deberían interiorizar 
los conocimientos necesarios sobre qué hacer y cómo 
enfrentar el nivel educativo superior. Cabe resaltar en 
esta parte que existe un trabajo aislado entre los cen-
tros de enseñanza media y los de educación superior 
(Martínez, Ortega, Sánchez, Cuberos y Garcés, 2016).

El Bachillerato representa la fase de educación de ni-
vel medio superior, destinada a orientar al estudiante 
hacia su futura vida profesional. Este período abarca 
principalmente las edades de 15 a 18 años, durante 
las cuales los jóvenes toman decisiones cruciales que 
influirán en su trayectoria futura. Durante este lapso, 
se enfrentan a importantes desafíos que pueden acep-
tar y superar o, en su defecto, optar por abandonarlos 
(Flores, 2009).

Tendencia en la oferta de educación superior: En-
tre las áreas que se deben impulsar y fortalecer en los 
programas educativos y en el sistema de formación 
técnico-profesional se encuentran las competencias 
en ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas (STEM, 
por sus siglas en inglés) (Rodríguez-Argueta, 2020).

La selección adecuada de una profesión juega un pa-
pel esencial tanto para el individuo como para la so-
ciedad, y diversos elementos influyen en este proceso, 
tales como el reconocimiento social de la carrera, las 
tendencias culturales del momento, la influencia de las 
elecciones profesionales familiares y las necesidades 
personales y vitales. Estos factores entrelazados con-
tribuyen a la toma de decisiones complejas sobre la 
elección de una carrera, reflejando la interacción entre 
el individuo y su entorno social y familiar (Figueroa De 
Amorós, 1993).

METODOLOGÍA

El estudio sobre la perspectiva que tienen los futuros 
bachilleres acerca de su futuro, incluyendo conocer so-
bre la posibilidad de estudiar en alguna de las carreras 
que la Facultad Multidisciplinaria ofrece, al igual que 
conocer su opinión sobre otras carreras que les gusta-
ría que se oferten en el futuro. El estudio realizó desde 

un enfoque cuantitativo, organizando las actividades 
en tres fases: planificación, ejecución y análisis de da-
tos. 

En la fase de planificación de la investigación, se di-
señó el instrumento para la recolección de datos y se 
definieron las preguntas del cuestionario con pregun-
tas cerradas.

Durante la fase de ejecución, el instrumento fue apli-
cado de manera física en 49 instituciones de educación 
media en los 4 departamentos que integran la región 
paracentral, distribuido como lo muestra la tabla 1. El 
cuestionario fue aplicado entre el 9 de mayo y el 11 de 
agosto de 2023. Se aplicaron 2376 instrumentos.

Tabla 1  

Cantidad de instituciones educativas participantes según de-
partamento

En la fase de análisis de datos, la información obtenida 
a través del instrumento fue ingresada en el software 
estadístico PSPP, realizando análisis de frecuencias y 
cruce de variables. Los resultados fueron ordenados 
en apartados, presentando la información cuantitativa 
en cuadros y gráficos. 
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RESULTADOS

Datos Generales

Figura 1. Cantidad de instituciones educativas evaluadas 
según departamento

La figura 1 muestra la cantidad de instituciones que 
fueron visitadas a nivel Paracentral en los 4 depar-
tamentos respectivos. En San Vicente se visitaron un 
total de 23 instituciones educativas, en Cuscatlán 10, 
en La Paz 9 y en Cabañas 7, dando como resultado un 
total de 49 instituciones educativas que fueron eva-
luadas.

Figura 2. 

Cantidad de bachilleres encuestados según Institución Edu-
cativa 

Se consideran las primeras 5 instituciones con mayor canti-
dad de encuestados

La figura 2 muestra las primeras 5 instituciones con 
mayor cantidad de bachilleres encuestados donde se 
resalta el Instituto Nacional Walter Thilo Deininger con 
289 participantes, el Instituto Nacional “Dr. Sarbelio 

Navarrete” con 286, el Instituto Nacional José Simeón 
Cañas con 169, el Instituto Nacional De Ilobasco con 
140 y el Colegio León Sigüenza con 107. Teniendo en 
cuenta que la cantidad total de bachilleres que partici-
paron fueron de 2376. 

Figura 3. 

Estudiantes encuestados según tipo de bachillerato

La figura 3 muestra la cantidad de estudiantes que 
fueron encuestados según el tipo de modalidad. De 
bachillerato General se encuestaron un total de 1400 
estudiantes lo que representa un 59% y de la Modali-
dad Técnico se encuestaron un total de 976 estudian-
tes lo que representa un 41% de la población encues-
tada. De tal forma se resalta que la mayor participación 
de estudiantes de bachillerato fue de la modalidad Ge-
neral.

 Figura 4. 

Cantidad de bachilleres encuestados según Modalidad Téc-
nico 

La figura 4 representa la cantidad de estudiantes en-
cuestados según las modalidades de bachillerato 
Técnico. De Administrativo Contable participaron 558 
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estudiantes, Atención Primaria en Salud 195, Mante-
nimiento Automotriz 60, Infraestructura Tecnológica y 
Servicios Informáticos 51, Sistemas Eléctricos 40, Ges-
tión y Desarrollo Turístico 36, Electrónica 26 y Softwa-
re 10. Dando un total de 976 bachilleres de Modalidad 
Técnico (Figura 3) que participaron en la encuesta.

Figura 5. 

Edades de los bachilleres

 

La figura 5 representa las edades de los bachilleres 
que participaron en la encuesta, 8 estudiantes fueron 
de 15 años, 328 de 16 años, 1048 de 17 años, 755 de 
18 años, 172 de 19 años y 65 de 20 años o más. En 
términos generales se resalta que el mayor porcentaje 
de estudiantes que participaron en la encuesta tenían 
17 años al momento de ser aplicada.

Figura 6. 

Sexo de los bachilleres

La figura 6 representa el sexo de los estudiantes que 
participaron en la encuesta, 1351 fueron mujeres lo 
cual representa un 57 % y 1025 fueron hombres lo 

que representa un 43 % de la población encuestada. 
En términos generales se resalta el mayor porcentaje 
de estudiantes que participaron fueron del sexo feme-
nino.

Figura 7. 

Zona de residencia de los bachilleres

La figura 7 representa la zona de residencia de los ba-
chilleres que participaron en la encuesta, 1152 perte-
necen a la zona urbana lo que representa un 48% con 
respecto a un 100 % de zona urbana y 1224 pertene-
cen a la zona rural lo que representa un 52 % con res-
pecto a un 100% de zona rural. En términos generales 
el mayor porcentaje de estudiantes que participaron en 
la encuesta residen en la zona rural. 

Sobre tu futuro

Figura 8. 

¿Qué has considerado hacer luego de finalizar el bachillera-
to? Se consideran selecciones múltiples

La figura 8 representa las consideraciones que tiene 
los estudiantes luego de finalizar el bachillerato. 596 



Revista Jiboa | ISSN: 3078-6150 | e-ISSN:3078-6169 |  Enero - diciembre 2024  | San Vicente, El Salvador, C.A. | 2(1) | pp. 27-36

32

Sondeo sobre la perspectiva de estudiantes de bachillerato acerca de estudiar las carreras de la Facultad Multi-
disciplinaria Paracentral de la Universidad de El Salvador 2023

hombres y 1035 esperan estudiar una carrera univer-
sitaria, 319 hombres y 339 mujeres buscarían trabajo, 
167 hombres y 129 mujeres quieren estudiar una ca-
rrera técnica, 85 hombres y 94 mujeres buscarían emi-
grar a otro país, mientras que 76 hombres y 64 muje-
res se enfocarían en aprender un oficio. En términos 
generales el mayor número de encuestado estarían 
considerando en seguir con su formación academia al 
estudiar una carrera universitaria al finalizar el bachi-
llerato. 

Figura 9. 

Estudiantes que desean emigrar a otro país por área de re-
sidencia

La figura 9 representa el porcentaje de estudiantes 
que desean emigrar a otro país según su área de resi-
dencia. 87 estudiantes del área rural que representan 
un 49% de un 100% de zona rural y 92 estudiantes 
del área urbana que representan un 51% de un 100% 
de zona urbana, dando un total de 179 estudiantes 
que desean emigrar a otro país.

Figura 10. 

En caso de tener previsto continuar estudiando una carrera 
universitaria, ¿Cuáles son sus motivaciones?, se consideran 
selecciones múltiples

La figura 10 representan las motivaciones que tienen 
los estudiantes a continuar estudiando una carrera 
universitaria. Del total de encuestados 1139 tienen 
previsto continuar estudiando una carrera universita-
ria por decisión personal, 1074 por una oportunidad 
de desarrollo económico, 951 por una oportunidad de 
empleo, 677 por influencia familiar, 354 por facilidad 
económica, 140 por prestigio, 113 por tener experien-
cia previa y 46 por otros motivos. En términos gene-
rales el mayor porcentaje de encuestados los motiva 
a continuar estudiando una carrera universitaria por 
Decisión personal.

Figura 11. 

Tomando en cuenta que la Universidad de El Salvador (UES) 
tiene abierto el proceso de ingreso 2024 desde el 2 de mayo 
hasta el 30 de septiembre de 2023.

¿Has considerado estudiar en la Universidad de El Sal-
vador?

La figura 11 representa el porcentaje de estudiantes 
que han considerado estudiar en la Universidad de El 
Salvador. Un total de 1665 encuestado respondieron 
que “si” lo que representa un 78.08% y un total de 711 
encuestados respondieron que “no” lo que representa 
un 29.09%. En términos general, los resultados indi-
can que la mayoría de encuestados han considerado 
estudiar en la Universidad de El Salvador.
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Figura 12. 

Cantidad de estudiantes que desean estudiar en la UES por 
departamento de residencia

La figura 12 representa la cantidad de estudiantes que 

desean estudiar en la Universidad de El Salvador se-
gún su departamento de residencia. 565 de San Vicen-
te, 431 de Cuscatlán, 396 de La Paz, 257 de Cabañas 
y 16 de San Salvado. En términos generales el mayor 
porcentaje de estudiantes que quieren estudiar en la 
Universidad de El Salvador residen en el departamen-
to de San Vicente, teniendo en consideración que la 
UES tiene la Facultad Multidisciplinaria Paracentral en 
San Vicente.

Figura 13. 

Cantidad de estudiantes que desean estudiar en la UES por 
municipio

Se consideran los 5 municipios donde están más interesados 
en estudiar en la UES

La figura 13 representa los 5 primeros municipios que 
tiene la mayor a cantidad de encuestados que desean 
estudiar en la Universidad de El Salvador. 184 residen 
en Cojutepeque, 178 en San Vicente, 152 en Ilobasco, 
149 en Zacatecoluca y 71 en San Sebastián. En tér-

minos generales el mayor porcentaje de encuestados 
que desean estudiar en la Universidad de El Salvador 
proviene del municipio de Cojutepeque.

Oferta académica actual de la FMP-UES

Figura 14. 

De estudiar en la FMP-UES, San Vicente, ¿Cuál carrera ele-
girías?

La figura 14 representa la cantidad de estudiantes que 
elegirían cierta carrera al estudiar en la FMP-UES. Un 
total de 240 mujeres y 89 hombres estarían escogien-
do la carrera de Licenciatura en Enseñanzas de Idio-
mas Extranjeros, Especialidad inglés-francés. También 
se evidencia que la carrera de Ingeniería de Sistemas 
Informáticos es una de las más demandadas debido 
a que 220 hombres la estarían eligiendo, así como 
82 mujeres. En términos generales se resalta que el 
mayor porcentaje de estudiantes del sexo femenino 
de estudiar en la FMP-UES escogerían la carrera de 
Licenciatura en Enseñanzas de Idiomas Extranjeros, 
Especialidad inglés-francés y del sexo masculino es-
cogerían la carrera de Ingeniería de Sistemas Informá-
ticos.
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Figura 15

La Facultad Multidisciplinaria Paracentral posee el 
Centro de Enseñanza de Lenguas Extranjeras (CELEU-
ES)

 ¿Te interesaría estudiar algún curso?

La figura 15 representa la cantidad de estudiantes que 
estarían interesados en estudiar algún curso ofertado por 
el Centro de Enseñanzas de Lenguas Extranjeras (CE-
LEUES). Un total de 1442 les interesa el Curso libre 
de inglés y 271 el Curso libre de francés. En términos 
generales el mayor porcentaje de estudiantes les inte-
resaría el Curso libre de inglés. 

Sugerencias de carreras que se podrían impartir en la FMP-
UES

Figura 16. 

Sugerencia de carreras que se podrían impartir en la FMP-
UES en el futuro

La figura 16 representa las sugerencias de carreras 
que se podrían impartir en la FMP-UES en el futuro. La 
carrera de Licenciatura en Psicología es la más desta-
cada, un total de 672 encuestados sugieren que la ca-
rrera que se debería ofertar en la Facultad, seguido del 

Doctorado en Medicina que tiene un total de 643 es-
tudiantes que la siguieren, mientras que la carrera de 
Licenciatura en Sociología es la que tiene menor nú-
mero de sugerencias con un total de 89. En términos 
generales el mayor porcentaje de encuestados sugie-
ren que se debería de ofertar la carrera de Licenciatura 
en Psicología y Doctorado en Medicina en la UES FMP.

Figura 17. 

Sugerencia de cursos que se podrían impartir en la FMP-UES 
en el futuro

La figura 17 representa la cantidad de sugerencias de 
cursos que se podrían impartir en la FMP-UES en el 
futuro. Un total de 1276 encuestados sugieren que se 
brinden cursos de italiano, 686 sugieren cursos de ja-
ponés y 316 de mandarín. En términos generales la 
mayor parte de estudiantes de bachillerato encuesta-
dos sugieren que se impartan cursos de idioma italiano 
en la FMP-UES.

CONCLUSIONES

Luego de realizado el estudio sobre la perspectiva de 
los estudiantes de bachillerato acerca de estudiar las 
carreras de la Facultad Multidisciplinaria Paracentral 
de la Universidad de El Salvador se puede concluir 
que:

El mayor porcentaje de bachilleres encuestados ronda 
entre las edades de 16, 17 y 18 años. Del total de los 
2,376 encuestados el 57% son del sexo femenino y 
el 43% del sexo masculino, además el mayor porcen-
taje de bachilleres encuestados son de la modalidad 
General representada por un 59% y un 41% de la 
modalidad Técnico (donde el mayor número de bachi-
lleres son de administrativo contable); se resalta que 
el mayor número de bachilleres que participaron en el 
sondeo estudian en el Instituto Nacional Walter Thi-
lo Deininger y el Instituto Nacional “Dr. Sarbelio Na-
varrete”. También se resalta que el mayor porcentaje 
de bachilleres encuestados provienen de la zona rural 
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representada por un 52% y de la zona urbana repre-
sentado por un 48%.

En cuanto a la perspectiva que tienen los bachilleres 
sobre su futuro, al preguntarles sobre qué harán luego 
de finalizar el bachillerato el mayor número de estu-
diantes consideran seguir sus estudios de educación 
superior al estudiar una carrera universitaria indepen-
diente de la universidad que sea, las motivaciones que 
tienen al continuar una carrera universitaria el mayor 
número de bachilleres lo hacen por “Decisión Perso-
nal” seguir por una “Oportunidad de desarrollo econó-
mico”.

Tomando en cuenta que la universidad de El Salvador 
(UES) abrió su proceso de ingreso 2024 desde el 2 de 
mayo hasta el 30 de septiembre de 2023, el 70.08% 
de los bachilleres encuestados respondió que “Si” y el 
29.92% respondió que “No”, cuando se les preguntó 
sobre si considerarían estudiar en la Universidad de El 
Salvador, sometiéndose al proceso de nuevo ingreso 
2024. Ahora por departamento se concluyó que San 
Vicente tiene el mayor número de bachilleres con un 
total de 565 seguido del departamento de Cuscat-
lán con un total de 431 que consideran estudiar en la 
Universidad de El Salvador; considerando que la UES 
tiene la Facultad Multidisciplinaria Paracentral en San 
Vicente.

En el caso de que los bachilleres estudien en la Fa-
cultad Multidisciplinaria Paracentral (FMP-UES) el 
mayor número de encuestados optarían por estudiar 
la carrera de Licenciatura en lenguas extranjeras con 
especialidad en inglés-francés, seguido por la carrera de 
Ingeniería de Sistemas Informáticos que es una de las más 
demandadas en la Facultad donde el mayor porcentaje de 
bachilleres que optarían por estudiarla son del sexo mascu-
lino. En el caso de que los bachilleres les interese estudiar 
un curso ofrecido por el Centro de Enseñanza de Lenguas 
Extranjeras (CELEUES) de la FMP-UES, el 84.18% optaría 
por el Curso Libre de Ingles y el 15.82% por el Curso libre 
de francés lo cual refleja el interés que existe por estudiar un 
idioma extranjero.

Para concluir en el caso de las sugerencias de carreras que 
se podrían impartir en la FMP-UES en el futuro el mayor 
número de bachilleres encuestados sugieren que en la Fa-
cultad Multidisciplinaria Paracentral se oferte la carrera de 

“Licenciatura en Psicología” seguido del “Doctorado en Me-
dicina” y en el caso de las sugerencias de cursos que se po-
drían impartir en la FMP-UES en el futuro el mayor número 
de encuestados sugieren que se impartan cursos del idioma 
Italiano, seguido del Japonés y el Mandarín.
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